



ИДЕИ КОММУНИЗМА



Газета основана
в январе
1918 года

Орган Балаковского горкома КПСС
и городского Совета народных депутатов
Саратовской области

№ 158 (10114)

Среда, 2 октября 1985 года

Выходит четыре раза
в неделю

Цена 3 коп.

В интересах трудящихся

Как уже сообщалось, Политбюро ЦК КПСС рассмотрело и одобрило Комплексную программу по развитию производства товаров народного потребления и сферы услуг на 1986—2000 годы. Такая программа разработана впервые и должна внести перелом в удовлетворение растущих потребностей трудящихся. Ее принятие имеет особое значение в условиях развернувшейся непримиримой борьбы партии с пьянством и алкоголизмом.

Повышение народного благосостояния является важнейшим программным требованием партии, составляет сущность ее социально-экономической политики. Расширение производства товаров для народа, улучшение их качества, форсированное развитие всех видов услуг рассматривается партией как неперемное условие подъема жизненного уровня населения на качественно новую, более высокую ступень.

В качестве главной поставлена задача ускоренного развития отраслей, занятых производством товаров, создания

разветвленной сети платных услуг, привлечения к этому делу предприятий, объединений и организаций независимо от их специализации, всех отраслей народного хозяйства.

Производство товаров и услуг для населения будет базироваться на использовании достижений научно-технического прогресса, что позволит подняться на новый уровень их качества, значительно расширить ассортимент.

Установленные в программе задания рассматриваются как минимальные. В пятилетних и годовых планах намечено предусматривать меры по увеличению объемов производства товаров и оказанию услуг в сферах в соответствии с растущими денежными доходами населения, с подкреплением их необходимыми ресурсами.

Постановлением ЦК КПСС и Совета Министров СССР утверждена Комплексная программа развития производства товаров народного потребления и сферы услуг на 1986—2000 годы.

ЦК КПСС и Совет Министров СССР считают, что обес-

печение ускоренного развития производства товаров народного потребления и сферы услуг является ключевой задачей партийных, советских и хозяйственных органов, профсоюзных и комсомольских организаций.

В целях развития социалистического соревнования за успешное выполнение заданий, установленных Комплексной программой развития производства товаров народного потребления и сферы услуг на 1986—2000 годы, учреждено десять переходящих Красных знамен ЦК КПСС, Совета Министров СССР, ВЦСПС и ЦК ВЛКСМ с Дипломами и денежными премиями для награждения коллективов объединений, предприятий и организаций промышленности, торговли и сферы услуг, из них 5 знамен «За успехи в развитии производства высококачественных промышленных товаров народного потребления» и 5 знамен «За успехи в развитии услуг и улучшении качества обслуживания населения».

(ТАСС)



Более четверти века трудится на бетоноразливном узле завода №1 комбината промышленных предприятий Саратовгэстроя ударник коммунистического труда моторист В. Г. Кистенева. Строго соблюдая технологию и время, Вера Георгиевна добивается хорошего качества в приготовлении бетона. За добросовестный труд награждена многими Почетными грамотами.

На снимке: В. Г. Кистенева.

Фото М. Бабенко.

Горкому КПСС, исполкому городского Совета народных депутатов, горкому ВЛКСМ.

РАПОРТ

Претворяя в жизнь решения XXVI съезда КПСС и последующих Пленумов Центрального Комитета партии, коллектив управления «Химстрой» вносит свой вклад в развитие промышленного и энергетического строительства Балакова. За годы одиннадцатой пятилетки нашим коллективом введены в эксплуатацию ряд производственных мощностей и дучохраняются на 500 тонн по титлу объединения «Балаковорезинотехника», три комплекса котлоагрегата и тепловые сети на ТЭЦ-4, пех штамповки, поковки и пусковой комплекс главного корпуса на заводе самоходных землеройных машин, установка очистки вентиляционных рекуперации сероуглерода целлофанового производства, Балаковский комбикормовый завод, пусковой комплекс по выпуску сборных железобетонных и стро-

ительных металлоконструкций на комбинате специальных строительных конструкций.

Заступив на ударную трудовую вахту, посвященную достойной встрече XXVII съезда КПСС, коллектив управления досрочно, 26 сентября, выполнил задание одиннадцатой пятилетки по строительству собственными силами в объеме 55083 тысячи рублей.

Рассмотрев возможности, труженники управления «Химстрой» решили до конца года выполнить строительные - монтажные работы еще на три с половиной миллиона рублей.

В. КОЛОДЧЕНКО,
начальник управления «Химстрой».
Г. ПОКРОВСКИЙ,
секретарь парткома.
П. КУЗНЕЦОВ,
председатель профкома.
С. ГЛАЗУНОВА,
секретарь комитета ВЛКСМ.

К ЗИМЕ ГОТОВЫ

Подготовка шлюзов к работе в условиях продленной навигации началась еще во время зимнего ремонта 1984—1985 годов. В целях удобства эксплуатации был произведен полный перемонтаж воздушной системы отгона льда от двустороннего ворот шлюза № 25. На этой работе отличился слесарь С. Я. Молчан.

Электротехнической службой была разработана и внедрена схема дистанционного управления этой системой с центрального пульта. Прошедшей весной силами судопропускной службы были выполнены работы по тепло- и шумоизоляции помещений центрального пульта. Хорошо потрудились здесь слесари В. З. Афанасьев и Л. П. Леонтьев.

В августе и сентябре проведены работы по ремонту и теплоизоляции водовода от городской системы водоснабжения и заменены вышедшие из строя элементы электронагревания этого трубопровода.

Промыта и опрессована система отопления, отремонтированы насосы. Произведена полная ревизия электрооборудования, бойлерной. Проверено отопление помещений маслососных установок, системы подогрева масла в гидроприводах ворот и затворов, обогрева закладных частей их уплотнения. Утепление оконных проемов ведут рабочие Т. Я. Кузова, Н. С. Мусагалиева и другие. С окончанием ремонта потокообразователей для поддержания майн в районе гэрот и причальной стенки подготовка гидроула к зиме будет завершена.

И. ЖУНОВ,
начальник гидроузла района гидросооружений.



НА ПРОЕКТНЫЕ ОТМЕТКИ

Мощный козловой кран грузоподъемностью 380 тонн, для которого Балаковская АЭС в прошлом году была еще только испытательным полигоном, сегодня работает с полной нагрузкой. С его помощью сооружение второго реакторного отделения осуществляется во много раз быстрее, чем первого. Никого уже на площадке не удивляет, когда, легко оторвав от земли полностью смонтированный армоблок размером с многостажный дом, кран поднимает его на нужную высоту и устанавливает на проектное место в считанные часы. О таких темпах еще вчера можно было только мечтать.

Сегодня это реальность. Газета уже сообщала, что по новой технологии коллектив Волжского участка треста «Гидромонтаж» с успехом осуществил такие сложные монтажные операции, как перекрытие отметки 13 метров в районе гермозоны, выполнил монтаж укрупненными блоками первых двух ярусов гермооболочки.

А на прошлой неделе гидромонтажники одержали новую трудовую победу, произведя очередной подъем и установку в проектное положение стен вентиляционного центра и перекрытия отметки 19,34 метра. Это два крупногабаритных блока весом каждый 300 тонн. В условиях ненастной погоды подъем конструкций высотой шесть, а длиной и шириной по 42 метра сильно затруднен. Однако, к шести коллектива, который сумел накопить немалый опыт на строительстве

первого и вот теперь второго реакторного отделения, он справился с этой задачей отлично.

Решающую роль в успехе проведенной операции сыграли, конечно, люди, их высокое мастерство, умелые руки, богатый опыт. Укрупнительную сборку конструкций на плаз-конструкциях качественно и в срок выполнили монтажники из бригад Р. С. Абдрахимова, М. Ф. Ковдрашова, М. В. Данилова. А подъем и высотный монтаж осуществлял коллектив бригады Б. А. Крапивицы.

Им же предстоит монтаж установленных конструкций на заданных отметках второго реакторного отделения довести до полного завершения.

А тем временем бригады Р. С. Абдрахимова и Л. Л. Шуткина готовят к подъему очередной укрупненный блок стен помещений с отметки 19,34 до 25,7 метра и перекрытия последней.

Н. НАУМОВА.

За экономию и бережливость

В счет двух дней

Откликнувшись на призыв партии и правительства, коллектив завода им. Дзержинского принял социалистические обязательства проработать два дня в году на экономичных материалах, сырье, топливе.

У НАС разработаны организационно - технические мероприятия, направленные на безусловное выполнение принятых обязательств и встречных планов по сверхплановой экономии материальных ресурсов. Они обеспечивают повышение коэффициента использования материала за счет применения прогрессивных профилей проката, совершенствования технологии заготовительного производства, снижения припусков на обработку, повышения уровня кооперирования, перевода деталей на холодную штамповку, внедрения комплекса высокопроизводительного оборудования: обрабатывающих центров, стан-

ков с числовым программным управлением, прогрессивной технологической оснастки.

Немалый вклад в дело экономии всех видов сырья, материалов, топливно-энергетических ресурсов вносят заводские новаторы, рационализаторы и изобретатели. Так, предложение руководителя группы отдела главного конструктора В. Климкина по повышению надежности и ресурса стакана форсунки дизеля 6 ЧН 21/21 не только дало экономический эффект в 10,9 тысячи рублей, но и позволило сэкономить 13,4 тонны латуны для литья. Творческая бригада в составе заместителя начальника цехового цеха В. Балаченкова, начальника цехового цеха В. Юдина и контролера ОТК В. Родилова предложила изменить технологию отливки одного из видов товаров народного потребления. Это дало экономию алюминисового литья 17,4 тон-

ны. По предложению инженера-электрика теплосилового цеха В. Земскова была изменена схема горячего водоснабжения завода. Экономлено 103,4 тысячи киловатт-часов электроэнергии.

За восемь месяцев экономлено сверх плана материальных ресурсов на 32 тысячи рублей, в том числе 3 тонны проката черных металлов, 100 тонн условного топлива, 293 тысячи квт-час. электроэнергии. Сверхплановая экономия перечисляется на специальный счет. Средства этого фонда направляются на социальные нужды и в первую очередь — на улучшение медицинского обслуживания.

Проработав два дня в году на экономичных ресурсах, коллектив завода получит 48 тысяч рублей сверхплановой экономии.

Т. ЦЫГАНЕНКО,
начальник планового отдела.

ПРОШЕДШЕЕ на днях отчетно-выборное партийное собрание подтвердило, что коллектив комбината постоянно борется за достижение намеченной цели. В отчетном докладе секретарь партбюро Ю. В. Жильцов доложил коммунистам, что комбинат вот уже два года, без корректировок, ежемесячно выполняет плановые задания. За 8 месяцев текущего года план по реализации продукции выполнен на 102 процента, это на 3,4 процента больше, чем в тот же период прошлого года. Успешно выполняется и план по ассортименту выпускаемой продукции. Меньше стало нареканий от потребителей на качество хлебобулочных изделий.

В социалистическом соревновании среди предприятий хлебопекарной промышленности области, отметил секретарь парторганизации, Балаковский хлебокомбинат занимает ведущее место. Достигнуто это напряженным трудом коммунистов и всего коллектива и, прежде всего, за счет роста производительности труда. В 11-й пятилетке она увеличилась против предыдущей на 17,3

процента, при плане 10,4 процента. Руководствуясь указаниями партии об ускорении научно-технического прогресса, партийная организация и дирекция комбината держат курс на реконструкцию производственных участков. Так, в

мо от централизованного водоснабжения, дает экономно 25 тысяч кубометров воды в год. В третьем квартале создан и успешно осваивается новый участок по выпуску высокорешетчатых сухарей. Все это, несомненно, положительно сказалось на результатах

и пожеланий дело вперед не движется. Не решен до конца вопрос о заводе в магазины хлебобулочных изделий. Решение этого вопроса тормозят городские торговые организации и автохозяйства. Не заняло принципиальной позиции и пар-

каемой продукции оставляет желать лучшего. Технологический режим рецептуры не всегда соблюдается. По организационным причинам мука зачастую идет в производство без отлежки. В результате имеются случаи выпуска некачественного хлеба, что вызывает недовольство трудящихся города.

Не на должном уровне поставлена воспитательная работа в коллективе ремонтников. Число нарушителей трудовой дисциплины по сравнению с прошлым годом не уменьшилось.

Партийное бюро недостаточно уделяло внимания организации наглядной агитации, работе комсомольской организации.

Об этих недостатках говорили в своих выступлениях члены партии инженер Н. В. Усова, старший мастер О. У. Меркулина, мастер-пекарь Н. И. Коршунова, директор комбината В. В. Зотов, бригадир В. Д. Ситова, главный механик В. М. Сергеев и другие.

Собрание приняло постановление, в котором определены задачи парторганизации на предстоящий период.

Н. НАУМОВ,
наш внештатный корреспондент.

Партийная жизнь: отчеты и выборы К НАМЕЧЕННОЙ ЦЕЛИ

Партийная организация хлебокомбината, насчитывающая в своих рядах 29 коммунистов, прилагает большие усилия по мобилизации коллектива на претворение в жизнь решений апрельского (1985 г.) Пленума ЦК КПСС, досрочное завершение заданий одиннад-

цатой пятилетки. Вступая в соревнование за достойную встречу XXVII съезда партии, коллектив предприятия решил выполнить пятилетний план к 1 декабря, а план 1985 года к 25 декабря.

1985 году реконструирована печь в поточной механической линии с автоматическим посадчиком. Это намного облегчило труд рабочих, заметно повысило производительность и дало экономии 17,5 тыс. рублей. Смонтирована емкость для охлаждения компрессорных установок с замкнутым циклом, что обеспечивает бесперебойную работу производства, независи-

хозяйственной деятельности предприятия. Однако некоторые проблемы, от которых зависит эффективность производства, остались нерешенными. Большой удельный вес на комбинате занимает ручной труд при перевозке продукции. Внедрение контейнерного способа заезда продукции значительно облегчило бы труд рабочих. Однако дальше разговоров

тильное бюро комбината.

Серьезное внимание обращали выступавшие коммунисты на повышение требовательности и ответственности каждого работника за порученное дело. Особую озабоченность высказывали об улучшении качества хлебобулочных изделий. Этот вопрос трижды рассматривался на собраниях, Однако качество выпус-

На книжной полке

В МИРЕ ПРЕКРАСНОГО

Открытие новых мест, встречи с неизвестным, неизведанным, всегда интересны. Наша Родина велика и необъятна. Неповторима и разнообразна ее природа. Писатель и художник любят и понимают природу, и каждый по-своему: один словом, другой рисунком воспевают ее красоту, богатства. Глядя на рисунки, слушаешь рассказы заслуженного художника РСФСР М. П. Митурича и представляешь художника сидящим у костра, что-то рисуя. Или видишь его на низкорослой сибирской лошадке, с ружьем и котомкой, в долгих переходах через болота и тайгу. И становишься завидно, вот там-то я еще не побывал, а вот этого еще не повидал. Из личных впечатлений Мая Митурича и, конечно, его мастерства складываются рисунки художника. Они не были бы такими выразительными и поэтичными, если бы художник сам не услышал и не увидел, как шумят гтичий базар, как переплетаются рога у северных оленей, как возятся со своими котятками кошки на ле-

бяше, как летят вороны над тайгой. Рисунки, которые вы увидите в подборке - выставке «По родной стране», расскажут о многом. Вы побываете на подмосковном озере и в Тувинской тайге, на Дальнем Востоке и на Командорских островах — всюду, где побывал художник, путешествуя по морям, лесам, рекам и пустыням нашей Родины. Рассказать о рисунках художника трудно. Их надо рассматривать, разглядывать, и тогда каждый по-своему увидит их, пойдет в них для себя много нового, интересного. Это будет замечательное путешествие по нашей любимой Родине. Это будет путешествие в мир прекрасного.

Родители, воспитатели детских садов и педагоги, используя рисунки М. Митурича, могут устроить выставку, которая увлекательно и поэтично расскажет детям о родной стране.

Приобрести подборку-выставку можно в книжном магазине по ул. Факела социализма, 7.

В. РЯБОВА,
старший продавец.

Мир и молодежь
Фото
М. Разумова.



Немалый экономический эффект дает применение ультрафиолета в животноводстве. Известно, что телата, поросята и цыплята, которые долго не бывают на свежем воздухе и на солнце, чаще болеют, плохо растут, медленно набирают вес. А если продлить для них солнечный день осенью и зимой? Для этого достаточно оборудовать фермы установками инфракрасного обогрева и ультрафиолетового облучения.

Удалось «обучить» ультрафиолет еще одной, очень нужной в народном хозяйстве профессии. Например, молоко, молозиво и обрат, пройдя сквозь такое облучение, сохраняют все естественные качества. К тому же, в результате обработки, молоко не только избавляется от вредной микрофлоры, но и во много раз обогащается витамином «Д».

Опытные установки холодной пастеризации молока, молозива и обрат уже установлены на некоторых фермах Запорожской и Белгородской областей, в Алтайском крае. Они хорошо зарекомендовали себя. За час каждая способна обработать до 400 литров молока. При этом капитальные затраты в сравнении с тепловой пастеризацией сокращаются более чем втрое.

Н. КЛИМЕНКО,
корр. ТАСС.
Запорожье

Они сражались за Родину

ОТВАЖНЫЙ ЛЕТЧИК

Подступы к Киеву открыты зенитками, но на одном из важных участков надо найти скопления танков, о них сообщала наземная разведка. Задание исключительной важности, и выполнить его может только хорошо подготовленный летчик. Выбор пал на капитана Егорычева. Это был очень опытный летчик, с отличной техникой пилотирования, сбивший еще в самый первый день войны вражеский истребитель. Он свои боевые задания выполнял блестяще, хотя каждый боевой вылет — это не только встреча со

смертью, но и яркая, захватывающая страница фронтовой жизни героя. После короткой подготовки разведчик взмыл в небо. Еще на дальних подступах к заданному объекту Егорычев попал в зону ураганного огня вражеских зенитных батарей, но летчику помог опыт, и он сумел вырваться из петли обстрелов огненного смерча. Впереди район разведки, а вражеские зенитки почему-то молчат. «Может здесь и танков нет», — подумал разведчик. Он снился самолет чуть не до верхушек деревьев, и хорошо было видно, что тан-

ков в лесу нет. «Тогда чем объяснить убийственный огонь зенитной артиллерии на подступах к лесу?» — рассуждал летчик. И он снова направился туда, но уже с противоположной стороны и на предельно малой высоте.

Николай внимательно всматривался в местность и вдруг обнаружил какой-то населенный пункт, хотя на карте в этом квадрате обозначена разведка дорог. Увидел еле заметные следы гусениц. Неужели это разведываемые им танки? Принял решение атаковать. С двух заходов ударил из пушки и пулеметов по на-

земным целям. В скоплениях «домиков» вспыхнул пожар. Фашисты были ошеломлены, в панике начали разбегаться. Как и догадался разведчик, здесь оказались хорошо замаскированные вражеские танки.

Фашисты много строили ложных аэродромов, тщательно маскировали скопления танков, чтобы ввести в заблуждение нашу разведку, но летчики умели распознавать все хитрости врага, как это случилось с Егорычевым. Выполнив задание по разведке, самолет взял курс на свой аэродром, но неожиданно из облаков появились два «Фокке-Вульфа-190» и набросились на одинокого разведчика. Силы были неравны, однако пришлось принять бой. Маневрируя, летчик тянул свой самолет в сто-

рону аэродрома, всеми силами отбиваясь от наседавших вражеских истребителей. Один из «фоккеров» пошел на перехват разведчика и допустил ошибку, подставив бок своего самолета. Разведчик не упустил момент и резанул длинной очередью по врагу. Фашистский истребитель задымился и начал снижаться, потом пламя охватило весь самолет. Истребитель взорвался в воздухе и рухнул на землю. Второй не пожелал испытывать судьбу, резко взмыл вверх и повернул обратно. Егорычев нырнул в белую пелену облаков и благополучно вернулся на свой аэродром, хотя его самолет получил большое количество пробоин и повреждений.

После обстоятельного доклада разведчика поднялись в воздух бомбар-



ПРОШЛО уже сорок лет, как закончилась война, а мы, ветераны, до сих пор помним ее огненные дорожки, помним павших героев и неустанно ведем поиск их родных, близких, друзей.

На Киевском направлении шли ожесточенные бои. Враг сосредоточил здесь большое количество танков и другой техники,


ТЕХНИЧЕСКИЙ ПРОГРЕСС

ГЛАВНЫЙ ФАКТОР

Свой недавно прошедший профессиональный праздник День машиностроителя коллектив сварочно-термического цеха завода имени Дзержинского отметил значительными успехами в труде. С начала года труженики цеха произвели продукцию сверх плана на 35,4 тысячи рублей, выполнив восьмимесячный план на 103,4 процента. Значительно повысилась производительность труда, снижена себестоимость продукции.

Все эти результаты достигнуты за счет прогрессивной организации труда, укрепления трудовой и производственной дисциплины. В цехе ведется борьба за рациональное использование топливно-энергетических ресурсов. В результате с начала года сэкономлено материалов на 6 тыс. рублей и 3 тысячи квт-час. электрической энергии.

В текущем году сварочно-термический цех неоднократно становился победителем во внутривзаводском социалистическом соревновании, посвященном 40-летию Великой Победы, 50-летию стахановского движения и в честь

предстоящего XXVII съезда КПСС. Главной составляющей успеха коллектива остается человеческий фактор. Цех гордится своими людьми: термистами, слесарями, токарями, штамповщиками, сборщиками.

На одном из участков проходят термическую обработку колечные валы к дизелям 6ЧН, 6ДМ, а также различные детали, поступающие до и после механической обработки. Здесь добросовестно трудится бригада коммунистического труда, возглавляемая В. В. Руновым.

На участке штамповки производится выпуск деталей к дизелям 6ЧН, 6ДМ, к экспериментальной машине 12ЧН, и одновременно выпускаются товары широкого потребления. Здесь отличается бригада — победительница соревнования в честь юбилея стахановского движения во главе с коммунистом В. И. Мартыненко.

Сплоченным, дружным коллективом называют в цехе бригаду слесарей по сборке металлоконструкций, руководимую коммунистом А. В. Гольцовым. Она занимается укрупнительной сборкой

узлов деталей ко всем дизелям. Производственные задания бригадой выполняются в среднем на 105—115 процентов. Особенно быстро и качественно сваривает узлы деталей электросварщик Ю. И. Маврин.

Весомыми успехами в труде отличается и бригада комплектовщиков В. И. Мальцева, выполнившая сентябрьское задание на 105 процентов. Хорошими работниками цеха, переведенными производства зарекомендовали себя слесарь по обработке иружин сухим способом А. М. Разин, слесарь по сборке металлоконструкций А. В. Стикайло, токарь В. В. Бабич, электросварщик А. П. Каляпин, штамповщица Т. В. Спирина и Н. Н. Полоухина, бригадир подсобно-транспортной бригады коммунист В. А. Лебедев и другие.

Труженики цеха в эти дни продолжают предсезонскую вахту, стремятся успешно выполнить план года и обеспечить сверхплановое снижение себестоимости товарной продукции на 0,5 процента.

В. УРУШАНОВ,
наш внештатный
корр.

ВСТРЕЧАЯ ПРОФЕССИОНАЛЬНЫЙ ПРАЗДНИК

Коллектив территориального объединения «Саратовавтотранс» готовится достойно встретить свой профессиональный праздник, который будет отмечаться в октябре. Свыше полутысячи человек уже завершили выполнение личных пятилеток. С начала года дополнительно к плану перевезено 128 тысяч грузов и около четырех миллионов пассажиров. За то же время на прицепах выполнено 163 миллиона тонно-километ-

ров, что позволило высвободить сотни машин, сберечь многие тонны горючего. Добиваться высоких показателей помогают внедрение передовой технологии и средств автоматизации, взятый автотранспортниками курс на интенсивное использование подвижного состава, широкий размах социалистического соревнования в честь XXVII съезда КПСС.

(ВСН)

дировщики и штурмовики. Летчики уже знали, с какого направления и на какой высоте лучше достигнуть цели. Вражеские танки были уничтожены, а летчик Егорычев за блестящее выполнение сложного задания по разведке был награжден орденом Красного Знамени. Второй не менее яркий боевой эпизод произошел тоже на Киевском направлении. По донесениям наземной разведки и партизан, на одном из полевых аэродромов недалеко от Киева скопилось большое количество самолетов врага. Шли сильные дожди, и грунт раскис, самолеты с аэродрома не могут взлетать. Однако вражеский аэродром в несколько поясов охраняется зенитной артиллерией, и пробиться туда очень сложно. Необходимо получить данные уточнить и фашистские са-

молеты уничтожить. На разведку добровольцем вызвался капитан Егорычев. Перед вылетом он продумал тщательно свои действия. Зенитки врага встретили непрошеного гостя ураганным огнем. Белые шапки разрывов окутывали разведчика, но он преодолел плотный заслон огня и, маневрируя, добрался до цели. Вот и аэродром врага. Летчик пошел на большой риск и хитрость. Над аэродромом сделал несколько обманных маневров, показывая, что хочет послать самолет. Фашисты обрадовались такому случаю и припустили бдительность. «Промазав» посадочную полосу, якобы по неопытности, летчик пошел на второй круг, внимательно рассматривая сосредоточение самолетов, их типа и количество. При втором заходе на «брежу-

шем» прошел по аэродрому, обрушив на вражеские самолеты огонь своей пушки и пулеметов. Когда с соседнего аэродрома начали взлетать истребители и «заговорили» зенитки, Николай уже скрылся в облаках и благополучно вернулся на свой аэродром.

Вражеский аэродром, после доклада разведчика, был подвергнут жесточайшей бомбардировке нашими самолетами, уничтожившими все, что было на этом аэродроме и «перепавшими» влетно-посадочную полосу.

Храбро сражался отважный летчик в небе Москвы, Смоленска, Сталинграда, Курска, Киева, Львова, в Польше, Чехословакии, Германии. Более трехсот боевых вылетов и 26 сбитых самолетов врага были записаны на его счет. Итогом сра-

жений летчика Егорычева были 15 уничтоженных танков, 15 самолетов на вражеских аэродромах, более ста автомашин с боеприпасами, до ста артиллерийских орудий и много другой техники. Летчик провел 56 воздушных боев, сбив лично 16 и 10 в группе самолетов врага. Свообразно отмечал он праздник Октябрьской революции, сбивая 7 ноября 1942, 1943, 1944 годов по одному самолету противника. Это был его подарок Родине.

Три боевых ордена Красного Знамени, ордена Александра Невского, Отечественной войны первой и второй степени, Красной Звезды, многие медали были наградами отважному летчику-коммунисту Николаю Павловичу Егорычеву за успешно выполненные боевые задания командования.

В том, что клуб пустует, впрочем, ничего удивительного нет. Его помещение находится в состоянии крайней антисанитарии. Хотя там сравнительно недавно проводился ремонт, комнаты и система отопления и водоснабжения находятся в аварийном состоянии. В беспорядке свалены инвентарь, реквизит, костюмы. Остается только удивляться, как детский танцевальный коллектив, занимаясь в таких

условиях, имеет большие успехи, носит лауреатское звание.

Из злополучного клуба участники рейда направились во Дворец культуры хмиков. Несмотря на дождь, у входа было многолюдно. Здесь собрались спортсмены, любители бега и все те, кто считает, что свежий воздух и движение — главное для здоровья. Работники производственного объединения «Химволокно» решили массовым забегом отметить приближавшийся День бегуна. Восьмого октября это было, наверно, самое большое спортивное мероприятие. А вот спортзал «Корд», как и накануне вечером, пустовал. И Дворец культуры строителей тоже. Только готовился зал для спектакля театра им. К. Маркса, да вечером же, по словам дежурного, должен был заниматься танцевальный коллектив.

Во Дворце культуры завода им. Дзержинского участники рейда встретил художественный руководитель В. А. Грачев, который был удивлен, что они хотят увидеть какое-либо массовое мероприятие в воскресенье. Такая позиция, признаться, выглядит довольно странной. Правда, Дворец культуры не пустовал — там занимался многолюдный цирковой коллектив, которым по праву гордятся дзержинцы.

У входа в заводской спортзал комиссия увидела радужный лозунг «Добро пожаловать!». Однако несмотря на пламенный призыв, в зале не было никого и ничего, кроме расписания работы секций. В этом расписании, между прочим, против графы «воскресенье» написано: «Массовые спортивные мероприятия». Только ни масс, ни мероприятий не было. Зато в расписании недалеко

пивбаре массовость была на высоте — он «тудел, как улей».

Вопрос обеспечения досуга трудящихся — один из серьезнейших. Поэтому через неделю — вечером 14 сентября — комиссия провела еще один рейд. Его участники посетили Дворец спорта «Буревестник», клуб филиала Саратовского политехнического института, студенческое общежитие и другие объекты.

Во Дворце спорта занимались тяжелоатлеты и пловцы. За этот день только секцию плавания посетил более ста человек. В расписании «Буревестника» двенадцать спортивных секций. К сожалению, на воскресенье запланирована работа только двух — альпинизма и лыжной.

А вот филиал института ничем порадовать не смог. Есть здесь прекрасный студенческий клуб, есть комнаты для занятий и зал, есть штатные культпросветработники. Не хватает «мелочей» — мероприятий и занятий. И студсовет институтского общежития не мог в этот вечер предложить жильцам ничего, кроме телевизора в красном уголке. Не удивительно, что студенты обращаются в нашу газету с вопросом: «Как прогнать скуку?».

В этом обзоре речь шла и основном о недостатках. Это не значит, что хорошего нет. Есть, конечно, и гораздо больше, чем плохого. Но наша задача сейчас — сделать досуг людей полнее, интереснее, содержательнее, чтобы вопрос «Чем занять свободное время?» исчез вовсе. Поэтому к данной теме будут постоянно возвращаться и горком партии, и горисполком, и газета, и редакция радиовещания.

Материалы рейда подготовил **В. ШТЕЙНБОК.**



Город строится.

Фото М. Бабенко.

После войны служил в военной авиации в Киеве, за который он храбро сражался в 1943 году. Много сил и энергии отдавал общественной работе после увольнения в отставку. На протяжении многих лет был председателем в народном суде. Очень много выступал перед молодежью в школах, институтах, ПТУ, на призывных пунктах военкоматов, в ДОСААФ, и молодежь всегда его встречала радостно.

Однако раны, полученные на фронтах, часто напоминали о себе. И отважного летчика не стало. Он похоронен в Киеве. На могиле гвардейского летчика всегда лежат свежие цветы, их приносят верному сыну Родины благодарные потомки.

М. МАТВЕЕВ,
ветеран 2-й и 6-й
воздушных армий.
г. Львов.

Средней школе № 2 — 75 лет

Оглядываясь на пройденное

Коммунистическая партия, Советское правительство постоянно заботятся о народном образовании. В 1967 году для средней школы № 2 было построено новое современное здание на ул. им. Редкова. Коллектив учащихся увеличился вдвое, обновился преподавательский состав.

Администрация вместе с общественными организациями школы приступила к реализации главной задачи — полного завершения перехода ко всеобщему среднему образованию молодежи.

Осуществить всеобщее среднее образование — это значит дать каждому молодому человеку основные знания, вооружить марксистско-ленинским мировоззрением, воспитать в духе коммунистической морали, подготовить к труду.

Качество работы школы зависит от учителя. «Учитель живет до тех пор, пока учится, как только он перестает учиться, в нем умирает учитель», — эти слова К. Д. Ушинского стали заповедью для коллектива учителей.

Ежегодно проводились четыре тематических педсовета, цель которых — мобилизовать весь коллектив школы на совершенствование обучения и воспитания учащихся, внедрять в практику достижения педагогической науки и передового опыта, повышать ответственность каждого члена педколлектива за порученное дело.

Совещания при директоре, производственные, открытые партийные собрания, педтения, взаимопосещения уроков, открытые уроки, заседания методобъединений школы, обобщение и внедрение передового опыта в работу учителей школы — вот те пути, по которым проводилась работа с учителями и воспитателями по совершенствованию учебно-воспитательного процесса, поднятию теоретического и политического уровня преподавания.

С каждым годом повышалась эффективность урока, совершенствовались методы и формы работы с учащимися на уроке и вне его.

Индивидуальная работа с людьми, дифференцированное обучение учащихся — все это первыми применили учителя Е. Е. Дубенская, В. В. Панфилова, М. А. Грыбакова, В. И. Игонина, Л. В.

Ульянова, А. И. Илюшина, Н. В. Ионова, Е. П. Евтехова, П. И. Заякина, М. И. Сидякина, А. П. Говорова, К. П. Голубева, А. П. Владимирова, Т. М. Хромикова, Л. А. Гагина, К. Я. Ноздрина.

В 1975-1976 учебном году педколлектив начинает осваивать новый вид работы — общественный смотр знаний. Подготовка к нему углубляла и упорядочивала знания ребят. Проводилась большая индивидуальная работа с учащимися.

Повысилось чувство ответственности у ребят перед коллективом класса, школы. В жюри входили консультанты из другого класса, члены комитета ВЛКСМ, совета дружины. Вед урок учитель. Трудность была в том, что за урок нужно по теме опросить всех учащихся. Итоги смотра обсуждались в школе.

Педагогическая эффективность общественного смотра знаний учащихся велика. Первыми овладели этим видом работы В. В. Панфилова, Е. А. Бабакина, Т. А. Кузнецова, Э. В. Патыгина, А. М. Виноградова, Л. М. Маляренко, Н. А. Третьякова, И. А. Григорьева.

А через два года все учителя школы овладели этим методом работы, каждый старался внести что-то новое, свое. Нравился он и учащимся, они активно готовились к смотрам. Результаты их были очень высокими. Опыт работы педколлектива был обобщен облоно.

Руководствуясь решениями XXV, XXVI съездов КПСС, педколлектив осуществлял комплексный подход в деле воспитания и обучения учащихся.

Формы и методы внеклассной работы были самые разнообразные: комсомольские собрания, пионерские сборы, классные часы, диспуты, занятия в политических кружках, вечера (в том числе и предметные), фестивали, парады пионерских и октябрятских отрядов, встречи с ветеранами войны и труда, передовиками производства, месячники оборонно-массовой работы, проведение военно-спортивных игр «Зарница», «Зарничка», «Орленок», митинги, Ленинские зачеты, предметные недели, турниры смелых, КВН и т. д.

Систематическую работу вел администрация школы и с класс-

ными руководителями, широкое распространение получили индивидуальные работы, объединение классных руководителей по группам, конференции по теоретическим вопросам, по обмену опытом.

Пионерская дружина школы в соревнованиях пионерских дружин в марше «Всегда готовы!» заняла первое место в городе, ей было присвоено звание «Правобланговая дружина», она награждена Почетной лентой ЦК ВЛКСМ, переходящим знаком горкома ВЛКСМ, которое было оставлено на вечное хранение в школе, т. к. дружина подтверждала звание правобланговой ежегодно (организаторы Е. Е. Дубенская, пионервожатые А. М. Добролюбова, Л. А. Чибирева).

Дружина вышла победительницей в областном конкурсе «Закони улиц и дорог», получила приз газеты «Пионерская правда» за победу в конкурсе «Знаешь ли ты дорожные правила?». Застрельщиками в этой большой и интересной работе были учащиеся под руководством Т. Н. Турчинской.

Комсомольская организация школы занимала призовые места в соревнованиях комсомольских организаций школ города в течение 15 лет. Секретарями комсомольской организации были Ирина Молчанова, Наташа Мельникова, Марина Валдина, организаторами Е. Е. Дубенская, Т. А. Кузнецова, Н. Ф. Мельникова, В. А. Гвоздева.

Команда школы победила в игре «Орленок» и приняла участие в областных соревнованиях (военик К. К. Шекотов).

Большую работу проводил КИД школы (руководители А. И. Градобоева, А. В. Макеева).

В результате проделанной работы из года в год повышалась успеваемость, качество знаний учащихся, уровень учебно-воспитательной работы. За период 1967—1983 г.г. школу закончили 1105 человек, 8 класс — 1874, золотую медаль получили: Валя Полушкина, Наташа Цирульникова, Марианна Спирина.

В. ЮРКИНА,
ветеран труда, отличник
народного просвещения,
бывший директор
средней школы № 2.

МИР ОТСТОИМ!

Традиционными стали в нашей школе ярмарки мира. Целью их является пополнение Советского фонда мира.

В прошлом учебном году ученики нашей школы перечислили в Фонд мира 218 рублей на строительство памятника Победы советского народа в Великой Отечественной войне на Поклонной горе. А летом в КИД пришло благодарственное письмо за подписание председателя правления этого Фонда, чемпиона мира по шахматам Анатолия Карпова, в котором говорится: «Правление Советского фонда мира от всего сердца благодарит вас за патристический отклик, за горячее желание принять участие в увековечивании памяти тех, кто в годы Великой Отечественной войны завоевал нам право жить и трудиться под мирным небом. Желаем вам отлично учиться, быть мужественными и стойкими борцами за мир и счастье народов на земле».

1 сентября в школе начался с уроков мира. Ученики встретились с участниками Великой Отечественной войны Н. В. Громовой, В. В. Пеговым, А. Н. Бородиным, Н. В. Горловой, гостем XII Всемирного фестиваля молодежи и студентов в Москве Александром Черновым.

11 сентября этого года в школе под руководством КИДа и совета атеистического кружка прошел необычный праздник. Это был конкурс осеннего букета «Цветы в борьбе за мир». Праз-

ник проходил в два этапа. Сначала ребята прослушали интересные сообщения на тему «Цветы в легендах и преданиях». Вель каждый цветок из букета хранит свою тайну, а иногда и поучительные истории, о которых интересно узнать тому, кто любит цветы. Много нового услышали собравшиеся в зале о гвоздиках, розах, георгинах и других цветах.

Вторая часть праздника началась с «защиты» осенних букетов. Участники должны были составить композицию из цветов, дать ей название и рассказать о своем букете.

Ученики 9а, 8б классов удачно использовали в своих композициях гвоздику:

Этот цветок говорит нам о многом,
Словно овсяный гром боев,
Пламя хранит он и в вырезе
строгом
Алых упругих своих лепестков,
Жаркая кровь в нем отожгивает
струится,
Цвет его в ужас приводит
владык,
Рдел он звездой у Маркса
в петлице,
Герцев любил это пламя
гвоздик.

К вечному огню ребята 8а класса положили гвоздику — символ памяти советского народа. Никогда не будет забыты подвиги героев, участников Великой Отечественной войны. Об этом напоминает и солдатская цветок

ка. Вся эта композиция носила название «Память».

Совсем недавно в Москве прошел XII Всемирный фестиваль молодежи и студентов. Ребята 4-х, 5-х классов сумели отразить это событие в празднике цветов.

«Хозяйка фестиваля» — так называлась композиция 4а класса.

Земля — это наш дом. И мы должны оберегать его. Об этом рассказали комсомольцы 9б класса, изображившие земной шар, опоясанный разными цветами, с мирной птицей — аистом.

Среди цветов была и ромашка, которая символизирует дружбу народов всех пяти континентов. Композиция носила название «Мир — планете Земля».

8в класс приготовил композицию под названием «Хатынь». Колокола Хатыни будят человеческую память, не дают ей забыть кровь и смерть белорусской деревни. Живые цветы и веточка красной рябины у памятника скорби — символ того, что юное поколение помнит все, что было здесь.

На этом конкурсе ребята еще раз заявили, что цветы нужны для радости, счастья, мира на земле.

Об этом говорилось и в стихах, которые прочитала их автор, ученица 8а класса Тая Маринина:

Как много цветов на земле,
Цветы — это радость и счастье.
От ярких, красивых цветов
Исчезнет любое несчастье!

Светлана ЕПЬФАНОВА,
председатель КИДа
«Красная гвоздика»
средней школы № 2.

ДЕРЕВЕНСКИЙ романтик. Крестьянский поэт. Так в свое время называли Есенина. И только позднее стало ясно, что его поэзия выходит за пределы сельских околиц и подобно искрометной комете освещает всю землю.

Сын потомственных хлеборобов, Есенин пришел к стихам через крестьянский труд, через ежедневное любованье чудесными явлениями

сельской жизни. Это и не удивительно. Поэт досконально знал деревню. Например, интересно отметить, что он неоднократно обращался к образу коня. Когда Есенину было три с половиной года, дяди посадили его на коня без седла — так учили смелости крестьянских детей.

В победе Октября Есенин увидел осуществление своих надежд и мечтаний о самом справедливом устройстве общества. И естественным образом поэт приветствует «синоу колес», на которую «красный конь» выводит человечество. А чуть позже поэт приветствует технический прогресс: «...живых коней победила стальная конница...». В действительности, пожалуй, не увидишь коня чистого розового цвета. Ясно, что в стихотворении Есенина «розовый конь» — символический образ, как бы из сна, но он хорошо предстает. Строки «Словно я весенней гулкой ранью проскакал на розовом коне» сказочно прелестны. Это ведь увидели Есенину во сне, а мы легко воспринимаем как реальность «Проскакать на коне» — это для поэта и оглядеть землю неравнородным взором.

Цвет, как верно утверждают психологи, может успокаивать, может раздражать. Не знаю, как для других, для меня синий и голубой — очень нежные, радующие глаз цвета. В осенней цветовой гамме они занимают главенствующее положение. За словами «синяя Русь», «голубая Русь» стоит не только восприя-

К 90 - летию
со дня рождения
С. А. Есенина



ВАСИЛЬКОВОЕ СЛОВО

лениями природы, через саму принадлежность к миру красок и звуков.

Мне представляется есенинская поэзия величественным живописным полотном с неповторимой цветовой гаммой, очень близкой по яркости к кустодиевским краскам. Впечатление такое, будто поэт писал не карандашом или ручкой, а утро рисовал «вишневым соком», день окутывал «челювуховым дымом», а вечер украшал «луными кружевами». И этот цветной мир не копирует природу, а существует как порождение ее уже в нем, чувственно-мысленном оформлении.

Известно мнение, что любимыми цветами Есенина были синий и голубой. Пристрастие к первому связывают с цветом глаз поэта. Однако, как это нетрудно обнаружить при специальном исследовании, между синим и голубым в есенинской поэзии стоит золотой, часто употребляемый в старославянской форме: «златая Русь», «златой родник». Также цвета, как белый, зеленый, красный, желтый, черный, идут по нисходящей. Цветами первого ряда Есенин выражал самые жизнеутраченные и сокровенные чувства: «Май мой синий!», «Мир тебе, голубая прохлада». Черный цвет поэт употреблял реже других — только в случае передачи мрачного настроения.

Есенинские художественные образы во многих случаях по форме и подобно имеют соответствия с явлениями и предметами

тис цвета, но главным образом бескрайность земли, ее природная красота, некая загадочность и «умиленная» невысказанность.

Будучи учеником 4-го класса земского училища в Константиновке Есенин прочитал «Слово о полку Игореве» и долгое время не мог выйти из состояния завороженности образами этого произведения. Бесспорно, что будущего поэта покорила и цветная структура «Слова», прочтение которого дало толчок к литературному творчеству. — именно в то время к Есенину чаще стало приходить вдохновение.

В советскую эпоху меняются цвета есенинской поэзии, как будто круто повернулся kaleidoscope, и преобладающими становятся светлые тона.

Есенин писал: «Искусство для меня не затейливость узоров, а самое необходимое слово того языка, которым я хочу себя выразить». Это слово поэт назвал «васильковым», оно славит Родину, любовь, дружбу.

Евгений ЗАПЯТКИН,
руководитель
литобъединения «Утро».

Ректор
В. Д. ДЕЛАШИНСКИЙ

Средняя школа № 2 города приглашает выпускников на 75-летний юбилей, празднование которого состоится 4 октября в 17 часов во Дворце культуры строителей.

КИНО

2 октября.
Россия.
БЕЗ ПРАВА НА ПРОВАЛ — в 9. СОКРОВИЩА ДРЕВНЕГО ХРАМА (две серии) — в 12, 15, 18-15. Рекламный сеанс ДАЛЕКИЕ ШАТРЫ — в 21.
Космос.
И НА КАМНЯХ РАСТУТ ДЕРЕВЬЯ (две серии) — в 9, 12, 15, 18-15, 21.

20 лет ВЛКСМ. Большой зал. АГОНИЯ (две серии) — в 11, 14-15, 17, 20-15.

Зал повторного фильма.
ЮРКА — СЫН КОМАНДИРА — в 14. ВЫСТРЕЛ В СПИНУ — в 12, 16, 18-15, 20.

Октябрь.
ЗДЕСЬ ТЕБЯ НЕ ВСТРЕТИТ РАЙ — в 9-15, 11. БЕЗ ОСОБОГО РИСКА — в 13, 15. СПАРТАК (две серии) — в 17, 20.

НАШ АДРЕС: площадь Свердлова, 4а. ТЕЛЕФОНЫ: редактор — 4-07-84, зам. редактора — 4-07-61, ответственный секретарь — 4-07-40, отдел партийной жизни — 4-16-79, отдел промышленности — 4-06-87, отдел исsem — 4-15-01, бухгалтерия — 4-25-67.

Отпечатана способом высокой печати в полиграфическом объединении «Авангард» управления издательства полиграфия и книжной торговли Саратовского облисполкома г. Балаково, пл. Свердлова, 68. Объем 1 п. л., заказ № 158, тираж 25270.